



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz/ru

e-mail: infonsuz@mail.ru

11 июля 2024 года, № 138 (8716)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Финансовый контроль за бюджетными средствами будет усилен

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией предложений по усилению финансового контроля за расходованием бюджетных средств.

Кризисные ситуации в мире оказывают негативное влияние на экономику. Все более усложняется процесс накопления и аккумулирования средств. В таких условиях эффективное использование имеющихся ресурсов и их экономия особенно важны.

На состоявшемся 16 января видеоселекторном совещании по приоритетным задачам в экономике глава государства отдельно остановился на вопросе эффективности бюджетных расходов и дал поручения по усилению финансового контроля.

Как известно, эту функцию выполняет Счетная палата Республики Узбекистан. В нынешней системе внешним аудитом охвачены только расходы бюджета и целевые фонды. Это составляет 86 процентов от общих расходов. Поэтому предлагается проведение Счетной палатой внешнего аудита исполнения консолидированного бюджета, что позволит охватить расходы внебюджетных фондов и за счет внешнего долга.

В деятельность Счетной палаты намечается внедрить практику стратегического аудита, направленного на оценку возможных рисков при достижении национальных целей и задач в государственных программах, а также аудита информационных технологий по эффективности программного обеспечения в государственных организациях.

В нашей стране насчитывается около 30 тысяч бюджетных организаций и государственных предприятий, изучение деятельности которых на местах требует много времени и средств. Поэтому в Счетной палате запущен «Центр дистанционного контроля». Отмечена необходимость совершенствования 36 критериев и индикаторов риска-анализа на основе передового зарубежного опыта.

В последние годы на развитие регионов направляются большие средства. Однако местные Кенгаши при обсуждении бюджета в основном ограничиваются областным или районным бюджетом. Это означает, что 65–70 процентов средств, выделяемых каждому региону из всех источников, остаются вне их контроля.

В связи с этим отмечалось, что Счетная палата должна обсуждать бюджетный процесс не только в палатах Олий Мажлиса, но и в местных Кенгашах.

УЗА.

Контакты

Образец для многих государств

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с генеральным директором Международной организации труда (МОТ) Жильбером Унгбо, находящимся с рабочим визитом в нашей стране.

Ж. Унгбо высоко оценил эффективное сотрудничество МОТ с Узбекистаном и, поздравив страну с избранием в члены Административного совета организации, подчеркнул, что Узбекистан добился огромного прогресса благодаря сильной политической воле Президента Шавката Мирзиёева.

Акцент

Результаты работы, проводимой в рамках страновой программы достойного труда на 2021–2025 годы, — образец для многих государств.

Результаты работы, проводимой в рамках страновой программы достойного труда на 2021–2025 годы, — образец для многих государств.

Состоялся обмен мнениями относительно разработки проекта Программы достойного труда на 2026–2030 годы исходя из задач, определенных на 112-й сессии МОТ, и приоритетных направлений Целей устойчивого развития.

Достигнута договоренность о дальнейшем развитии сотрудничества в деле уменьшения гендерного разрыва и борьбы с дискриминацией в сфере труда, обеспечения занятости лиц с ограниченными возможностями, создания для них благоприятных и достойных условий.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

Обсуждены планы по развитию сотрудничества с BYD

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с отчетом о деятельности и дальнейших задачах завода «BYD Uzbekistan Factory» в Джизакской области.

Предприятие было введено в строй 27 июня при участии главы государства. Это первый за пределами Китая завод по производству легковых автомобилей BYD.

Сегодня компания является мировым лидером по производству и продажам автомобилей на новых источниках энергии — электромобилей и гибридов. Обладает одной из лучших технологических баз и систем контроля качества.

Выход такой крупной компании на рынок Узбекистана обусловлен привлекательным инвестиционным климатом и политикой в нашей стране, а также наличием инженерных кадров в области автомобилестроения, производственной

базы, сырьевого и логистического потенциала.

Председатель правления АО «Узавто-саноат» доложил о первых результатах инвестиционного проекта и планах по его расширению.

Отмечалось, что в рамках запуска полного производственного цикла проведен анализ предприятий Узбекистана по производству пластиковых деталей, стекол, бамперов, дисков и многих других компонентов на соответствие системе качества BYD.

В целях удовлетворения потребностей населения в легковых автотранспортных средствах и расширения их ассортимента достигнуты договоренности с китайскими партнерами по производству ав-

томобилей класса В, С и бюджетных вариантов. Первые их образцы переданы китайскими партнерами в лаборатории для проведения испытаний современной системы стандартизации.

Также актуальным является вопрос внедрения современных технологий и стандартов не только в производстве, но и в торговле, сервисе и гарантитном обслуживании. Это предотвратит выпуск некачественной продукции и обеспечит высокое качество сервисного и гарантитного обслуживания производимых автомобилей.

Сотрудничество с BYD также включает подготовку и повышение квалификации местных кадров. Для этого в Джизаке совместно с Джизакским по-

литехническим институтом и Туринским политехническим университетом в Ташкенте планируется создать инженерно-учебный центр по обучению высококвалифицированных специалистов.

На презентации рассмотрены меры по доведению объемов производства до установленных показателей и ускорению процесса локализации.

Глава нашего государства поставил конкретные задачи по ускорению производства на совместном предприятии «BYD Uzbekistan Factory», выработке стратегии дальнейших этапов сотрудничества, доведению производственных мощностей до 500 тысяч единиц в год и выходу на зарубежные рынки.

Рассмотрены предложения по совершенствованию системы социальной защиты

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией дополнительных мер в сфере социальной защиты.

На основе принципа «Узбекистан — социальное государство» в нашей стране проводится последовательная работа по поддержке населения, улучшению и расширению предоставления социальных услуг.

Предусматривается отмена порядка выдачи экспертыми комиссиями рекомендаций по профессиональной реабилитации, получению образования, занятию спортом, а также у становления ими нетрудоспособности. Ориентация на труд, спорт и образование будет осуществляться на основе индивидуального подхода.

Намечено также расширение условий для безопасного и безбарьерного передвижения лиц с инвалидностью. Появление строящиеся и ремонтируемые здания подлежат обязательной экспертизе на предмет безбарьерной среды. Не менее 10 процентов средств Фонда «Безопасная дорога и

здравоохранения. Одновременно с установлением инвалидности будет формироваться программа реабилитации и информация о нуждаемости лица в протезе.

Предусматривается отмена

порядка выдачи экспертыми

комиссиями рекомендаций по

профессиональной реабилитации,

получению образования,

занятию спортом, а также уста-

новления ими нетрудоспособности.

Ориентация на труд, спор-

та и образование будет осу-

ществляться на основе инди-

видуального подхода.

В тендерах на закупку обще-

ственного транспорта будут

представлены только автобусы,

адаптированные для лиц с инвалиднос-

тью. Будет подготовлена элек-

тронная интерактивная карта

объектов, где создана безза-

рьенная среда.

В тендерах на закупку обще-

ственного транспорта будут

представлены только автобусы,

адаптированные для лиц с инвалиднос-

тью. Будет подготовлена элек-

тронная интерактивная карта

объектов, где создана безза-

рьенная среда.

В тендерах на закупку обще-

ственного транспорта будут

представлены только автобусы,

адаптированные для лиц с инвалиднос-

тью. Будет подготовлена элек-

тронная интерактивная карта

объектов, где создана безза-

рьенная среда.

В тендерах на закупку обще-

ственного транспорта будут

представлены только автобусы,

адаптированные для лиц с инвалиднос-

тью. Будет подготовлена элек-

тронная интерактивная карта

объектов, где создана безза-

рьенная среда.

В тендерах на закупку обще-

ственного транспорта будут

представлены только автобусы,

адаптированные для лиц с инвалиднос-

тью. Будет подготовлена элек-

тронная интерактивная карта

объектов, где создана безза-

рьенная среда.

В тендерах на закупку обще-

ственного транспорта будут

представлены только автобусы,

адаптированные для лиц с инвалиднос-

тью. Будет подготовлена элек-

тронная интерактивная карта

объектов, где создана безза-

рьенная среда.

В тендерах на закупку обще-

ственного транспорта будут

представлены только автобусы,

адаптированные для лиц с инвалиднос-

тью. Будет подготовлена элек-

тронная интерактивная карта

объектов, где создана безза-

рьенная среда.

В тендерах на закупку обще-

ственного транспорта будут

представлены только автобусы,

адаптированные для лиц с инвалиднос-

тью. Будет подготовлена элек-

тронная интерактивная карта

объектов, где создана безза-

рьенная среда.

В тендерах на закупку обще-

ственного транспорта будут

представлены только автобусы,

адаптированные для лиц с инвалиднос-

тью. Будет подготовлена элек-

тронная интерактивная карта

объектов, где создана безза-

рьенная среда.

В тендерах на закупку обще-

ственного транспорта будут

Информация

о пятьдесят четвертом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Новости Вместе с тем на практике в стране отсутствует эффективная система мониторинга потребления энергоресурсов, нормативов энергопотребления и проведения энергоаудита.

В государственных учреждениях и организациях отсутствуют энергосервисные услуги по внедрению современных энергосберегающих технологий, повышению энергоэффективности, также медленно ведется работа по широкому внедрению информационно-коммуникационных технологий в плане экономии и повышения эффективности, что создает ряд проблем.

Закон имеет важное значение для создания благоприятных условий для развития здравой конкурентной среды в энергетическом секторе, увеличения привлечения иностранных и частных инвестиций в сферу, создания оптовых и розничных рынков электроэнергии, основанных на внедрении свободных и прозрачных механизмов ценообразования.

Документ устанавливает принципы обеспечения энергетической безопасности, энергосбережения и повышения эффективности, рационального использования ресурсов, задачи и правила экономного и эффективного использования электрической и тепловой энергии, топлива и нетрадиционных энергогенераторов в отраслях экономики и социальной сфере.

Также предусматривается установление ответственности за нарушение требований энергосбережения и энергоэффективности и чрезмерное расходование ресурсов.

Намечены направления экономии энергии и повышения энергоэффективности в сфере строительства и транспорта, в зданиях и сооружениях, на предприятиях теплоснабжения и коммунального обслуживания, в сельском и водном хозяйстве.

По мнению сенаторов, принятие закона послужит дальнейшей оптимизации расходов энергогенераторов, создаст правовую основу для осуществления системного мониторинга эффективности энергопотребления.

Закон одобрен сенаторами.

Затем обсуждался закон «Об административных процедурах».

Отмечалось, что его целью является регулирование отношений в области осуществления административных процедур, направленных на принятие, изменение, исполнение и отмену административных актов.

Расширяется сфера применения закона. Устанавливается, что его действие распространяется на налоговые, таможенные процедуры, процедуры государственного контроля и надзора, пенсионного обеспечения граждан, воинского учета и призыва на военную службу, градостроительного планирования, выделения и изъятия земельных участков.

Документ обогащается новыми принципами, такими как запрет проявления и злоупотребления властью, недопустимость отказа в применении права, даются четкие и полные определения действующим принципам.

Принятие закона будет способствовать четкому установлению отношений между физическими и юридическими лицами, защищает их права и законные интересы от противоправных действий, которые могут быть совершены сотрудниками государственных органов, созданию единого механизма административных процедур.

Закон одобрен сенаторами.

На очередном пленарном заседании Сената рассмотрен также закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Отмечалось, что в последние годы осуществляются системные меры по эффективному использованию земель сельскохозяйственного назначения и водных ресурсов, всесторонней поддержке производителей сельскохозяйственной продукции.

Вместе с тем имеется необходимость повышения объемов выращиваемой сельскохозяйственной продукции, расширения возможностей субаренды земельных участков сельскохозяйственного назначения, определения правовых основ выделения земельных участков фермерским хозяйством, агропромышленным кластерам и другим юридическим лицам, специализирующимся на шелководстве и тутоводстве, а также пересмотра условий использования земель землевладельцами, землепользователями и арендаторами.

Настоящим законом в Земельный кодекс Республики Узбекистан и в Закон Республики Узбекистан «О фермерском хозяйстве» вносятся изменения и дополнения, предусматривающие возможность предоставления в субаренду сроком до десяти лет площадей земельных участков сельскохозяйственного назначения вокруг каналов, оросительных и коллекторно-дренажных сетей по краям полей, а также посева землевладельцами,

землепользователями и арендаторами оптимальных культур или посадки тутовых саженцев на данных земельных участках и в междуядыях садов и виноградников.

Кроме того, в Земельный кодекс Республики Узбекистан вносятся дополнение о возможности выделения земельных участков площадью до десяти гектаров фермерским хозяйством, агропромышленным кластерам и другим юридическим лицам, специализирующимися на шелководстве и тутоводстве.

Также в Кодексе Республики Узбекистан об административной ответственности определяются полномочия органов Инспекции по контролю за агропромышленным комплексом при Министерстве сельского хозяйства и Инспекции по контролю за безопасностью объектов водного хозяйства и водопользованием при Министерстве водного хозяйства Республики Узбекистан по рассмотрению дел об административных правонарушениях.

По мнению сенаторов, закон послужит расширением возможностей выращивания сельскохозяйственной продукции путем эффективного использования земельных участков и дальнейшего развития шелководства и тутоводства, а также укреплению верховенства закона при использовании земельных участков и водных ресурсов.

Закон одобрен сенаторами.

Сенаторами обсуждался закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О занятости населения».

Этим документом в целях обеспечения открытости и прозрачности в сфере определяются условия предоставления работодателем сведений о наличии свободных рабочих мест в электронном виде.

Также в законе четко устанавливаются критерии массового увольнения работников, которые приводятся в соответствие с Трудовым кодексом Республики Узбекистан в новой редакции, что служит дальнейшему усилению социальной защиты работников.

Закон предусматривает, что субсидии на стимулирование занятости и вовлечение населения в предпринимательство, финансовая помощь, оказываемая за счет средств министерств и ведомств, то есть субсидии, предоставленные за счет их целевых фондов, устанавливаются основания для выделения ссуды или отказа в этом.

Упрощается порядок регистрации лиц, ищущих работу. Устанавливается, что сведения о стаже работы, об образовании (при наличии), о зарплатной плате и другие сведения лиц, ищущих работу, запрашиваются местным органом по труду самостоятельно от ответственных государственных органов и организаций, в том числе через межведомственную интеграционную платформу системы «Цифровое правительство».

В законе приводится в соответствие с требованиями Закона «О государственной гражданской службе» порядок трудоустройства лиц, ищущих работу на основании направлений и обращений о содействии в трудоустройстве.

Кроме того, устанавливаются дополнительные гарантии по материальной поддержке при прекращении трудового договора по основаниям закона и предусматривается, что работники гарантированно сохраняют на период поиска работы средней заработной платы с учетом выходного пособия, но не более чем на два месяца при прекращении с ними трудового договора.

В документе уточняются условия назначения размера пособия по безработице лицам, лишенным работы и заработной платы (трудового дохода), совершенствуются порядки прекращения и приостановления выплаты пособия по безработице.

Устанавливаются основы заключения трудового договора с лицами, привлекаемыми к оплачиваемым общественным работам, на срок до одиннадцати месяцев для участия в таких работах, условия выплаты стипендий безработным и совершенствуются направления использования средств Государственного фонда соцдействия занятости.

В документе четко определяются критерии выплаты стипендий безработным за счет средств Государственного фонда соцдействия занятости в период профессиональной подготовки, переподготовки или повышения квалификации.

Отмечалось, что принятие закона будет способствовать повышению эффективности предоставляемых населению услуг по трудуустройству и укреплению доверия населения к государственным органам.

По завершении обсуждения закон одобрен сенаторами.

Далее рассмотрен закон «О внесении изменений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности, направленных на усиление ответственности за неза-

земледельцев и арендаторами оптимальных культур или посадки тутовых саженцев на данных земельных участках и в междуядыях садов и виноградников.

В последние годы в стране осуществляется системная работа, направленная на повышение эффективности мероприятий по профилактике правонарушений, в том числе по предупреждению незаконного оборота пиротехнических изделий. В 2021–2023 годах предотвращены 239 случаев незаконного ввоза в страну более 300 тысяч пиротехнических изделий на сумму около 2 миллиардов сумов.

В целях дальнейшего усиления защиты жизни и здоровья граждан, имущества физических и юридических лиц возникает необходимость усиления административной ответственности, а также мер, связанных с незаконным оборотом пиротехнических изделий.

Настоящим законом в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности вносятся изменения, предусматривающие усиление мер ответственности за незаконные производство, изготовление, хранение, перевозку, пересылку и вывоз из Республики Узбекистан пиротехнических изделий, а также незаконный сбыт или ввоз в Республику Узбекистан пиротехнических изделий из характера и степени общественной опасности данных правонарушений.

Законом регулируется деятельность таможенного брокера и сферы международных курьерских отправлений. Отмечалось, что Сенат Олий Мажлиса постоянно занимается предупреждением негативных случаев, связанных с незаконным производством, хранением и использованием пиротехнических изделий, а также их незаконным сбытом или ввозом в нашу страну.

Так, Комитет Сената по вопросам обороны и безопасности направил сенаторский запрос в структуры, ответственные за предупреждение таких негативных случаев, и получил соответствующие ответы. Комитет направил рекомендации пограничным войскам Службы государственной безопасности о необходимости дальнейшего усиления профилактических мер по предупреждению случаев проявления пиротехнических средств из сорных стран по территории нашей страны.

Новые нормы, включенные в закон, обсуждались на пленарном заседании Сената, являющихся практическим результатом предпринятых общих усилий.

Оборение документа послужит дальнейшему повышению эффективности принимаемых мер по обеспечению общественной безопасности и предупреждению случаев незаконного оборота пиротехнических изделий.

Закон одобрен сенаторами.

На пятьдесят четвертом пленарном заседании Сената обсуждался закон «О внесении изменений и дополнений в Градостроительный кодекс Республики Узбекистан в связи с совершенствованием системы государственного управления в области градостроительной деятельности и разработки градостроительной документации населенных пунктов».

В ходе обсуждения закона, прошедшего в форме активного обмена мнениями и предложениями, особое внимание уделено необходимости создания гибкой и динамичной градостроительной системы, способной адаптироваться к быстро меняющимся реалиям, обеспечивающей эффективное управление развитием городов и населенных пунктов.

В Градостроительный кодекс Республики Узбекистан вносятся изменения, предусматривающие уточнение наименования и полномочий Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Узбекистан, а также совершенствование системы подготовки градостроительной документации населенных пунктов.

В документе отмечается, что принятие закона будет способствовать повышению эффективности предоставляемых населению услуг по трудуустройству и укреплению доверия населения к государственным органам.

По завершении обсуждения закон одобрен сенаторами.

Устанавливается норма выдачи заказчику и проектным организациям заданий при разработке гене-

ральных планов городов в упрощенной форме.

Предусмотренные законом изменения позволяют разрабатывать более конкретные планы развития отдельных территорий с учетом их уникальности и потенциала путем создания схем планировки развития территории Республики Каракалпакстан и областей.

Главное, предлагаемые изменения обеспечивают устойчивое и сбалансированное развитие городов и населенных пунктов при сохранении экономических, социальных и экологических условий для граждан.

По мнению сенаторов, закон послужит созданию более эффективной и прозрачной градостроительной системы в Узбекистане, современных территорий, где каждый гражданин сможет достойно жить и иметь безопасное будущее.

После обсуждения закон одобрен сенаторами.

Затем рассматривался закон «О внесении дополнений в Закон Республики Узбекистан «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах», направленных на совершенствование деятельности таможенного брокера и деятельности по доставке международных курьерских отправлений».

Законом регулируется деятельность таможенного брокера и сферы международных курьерских отправлений.

Документом вносятся дополнения в Закон «О лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах», устанавливающие порядок уведомления уполномоченного государственного органа об осуществлении деятельности в качестве таможенного брокера и по доставке международных курьерских отправлений.

Также предусмотрена ответственность за осуществление деятельности без уведомления уполномоченного государственного органа и за предоставление ложной или недостоверной информации уполномоченному органу о выполнении требований и условий, установленных для осуществления деятельности в порядке уведомления. В частности, за непредставление уведомления о начале или прекращении деятельности таможенного брокера и по доставке международных курьерских отправлений.

Кроме того, в Закон Республики Узбекистан в ряд законодательных актов вносятся изменения, предусматривающие дальнейшее развитие новой системы внешней оценки государственных и негосударственных образовательных организаций, осуществляющих среднее специальное, профессиональное, высшее и послевузовское образование, повышение квалификации и переподготовку кадров, а также распределение полномочий по лицензированию деятельности в сфере оказания негосударственных образовательных услуг между Министерством высшего образования Республики Узбекистан, а также наименования Фонда финансирования науки и поддержки и полномочий.

Настоящим законом в ряд законодательных актов вносятся изменения, предусматривающие дальнейшее развитие новой системы внешней оценки государственных и негосударственных образовательных организаций, осуществляющих среднее специальное, профессиональное, высшее и послевузовское образование, повышение квалификации и переподготовку кадров, а также распределение полномочий по лицензированию деятельности в сфере оказания негосударственных образовательных услуг между Министерством высшего образования, науки и инноваций, Министерства дошкольного и школьного образования, Министерства спорта, Министерства занятости и сокращения бедности, Агентства дошкольного и школьного образования при Министерстве дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан, а также наименования Фонда финансирования науки и поддержки и полномочий.

Кроме того, в Закон Республики Узбекистан «Об образовании» вносятся изменения, предусматривающие внедрение новой системы внешней оценки государственных и негосударственных образовательных организаций, осуществляющих среднее специальное, профессиональное, высшее и послевузовское образование, повышение квалификации и переподготовку кадров, а также распределение полномочий по лицензированию деятельности в сфере оказания негосударственных образовательных услуг между Министерством высшего образования, науки и инноваций и Министерством дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан.

Отмечалось, что растет количество редких и исчезающих видов животных и растений. Если в 2009 году в Красную книгу Республики Узбекистан было включено 184 вида животных и 304 вида растений, то к 2019 году этот показатель составил 206 (+22) и 314 (+10) видов соответственно.

Закон одобрен сенаторами.

Далее рассмотрен закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Сенаторы подчеркнули, что принятие закона послужит предупреждению существующих нарушений при осуществлении деятельности по доставке международных курьерских отправлений и таможенного брокера.

После обсуждения закон одобрен сенаторами.

После этого рассмотрен закон «О внесении дополнения и изменения в Закон Республики Узбекистан «О карантине растений» в связи со смягчением фитосанитарных требований».

Законом отменяется требование фитосанитарного сертификата или свидетельства страны-экспортера при ввозе подкарантинной продукции, на которую в соответствии с международной практикой не требуется получение фитосанитарного сертификата или свидетельства.

Документом закрепляется допуск ввоза из зарубежных стран подкарантин

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

ОТГ:

координация решений

Благодаря pragmatичной внешней политики и инициативам Президента Шавката Мирзиёева по укреплению доверия и добрососедства установлены взаимовыгодные политические и экономические отношения с ближними и дальними странами. Представлены новые направления и механизмы международного сотрудничества.

Одна из таких площадок для диалога — Организация тюркских государств. На момент основания в нее входили Турция, Азербайджан, Казахстан и Кыргызстан.

Узбекистан присоединился к этой международной организации в 2019 году. 14 сентября того же года наша странаratифицировала Нахичеванско соглашение о создании Совета сотрудничества тюркоязычных государств. Общая численность населения, проживающего в тюркоязычных странах, превышает 150 миллионов человек. Территория государств-членов составляет около 4 миллионов квадратных километров. После присоединения Узбекистана по влиянию, потенциальному и значимости организация стала крупной структурой в центре Евразии.

Она выступает за укрепление доверия, развитие сотрудничества в торгово-экономической, транспортной, энергетической, туристской, культурно-гуманитарной сферах, координирует усилия по обеспечению мира и безопасности в регионе.

Президент Шавкат Мирзиёев 6 июля принял участие в очередном саммите Организации тюркских государств в Шуше (Азербайджан). В соответствии с повесткой дня была рассмотрена проблематика расширения и укрепления многосторонних отношений в вопросах регионального мира, торговли, инвестиций, транспорта и коммуникаций, образования и культуры.

Руководитель Узбекистана акцентировал внимание на совместной работе по борьбе с изменением климата, раз-



Акцент

Общая численность населения, проживающего в тюркоязычных странах, превышает 150 миллионов человек. Территория государств-членов составляет около 4 миллионов квадратных километров. После присоединения Узбекистана по влиянию, потенциальному и значимости организация стала крупной структурой в центре Евразии.

витии зеленой энергетики, решении экологических вызовов Приаралья, выдвинул новые инициативы в данном направлении.

Также предложено создать Тюркский экологический совет на уровне министров для системного решения существующих проблем. Глава государства инициировал принятие десяти специальных резолюций Генеральной Ассамблеи ООН, четыре из которых непосредственно касаются экологии и охраны окружающей среды, обеспечения экологической безопасности региона Приаралья и созвучны Целям устойчивого развития ООН.

Также отмечено, что 29-й Климатический саммит ООН (COP29), который пройдет в Баку в ноябре этого года, станет значимым историческим событием. Узбекистан примет в нем активное участие и готов оказать всестороннее содействие Азербайджану.

На саммите Организации тюркских государств представлена информация о политике Узбекистана в сфере зеленой энергетики, об усилиях по увеличению мощностей возобновляемых источников энергии и доведению к 2030 году их доли в энергобалансе до 40 процентов.

В ходе очередного визита Генерального секретаря ООН Антониу Гуттериша в Узбекистан высокий гость был ознакомлен с вышеупомянутыми реформами по реализации в нашей стране Целей устойчивого развития.

Представлена информация о деятельности солнечной фотоэлектрической станции мощностью 200 МВт, строящейся компанией «ACWA Power» из Саудовской Аравии в Юкоричинском районе Ташкентской области, энергетическая стратегия страны по увеличению доли возобновляемых источников энергии до 40 процентов на основе Стратегии «Узбекистан-2030». Говоря об успехах в достижении ЦУР, Генеральный секретарь ООН отметил, что Узбекистан не перекресток цивилизаций, а ее центр.

Инициативы, выдвинутые главой государства на саммите, будут реализованы на основе конкретных программ и проектов. Это послужит благополучию народов, проживающих в тюркоязычных государствах.

Моира ХОДЖАЕВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС ПРОФСОЮЗЫ: РАДИУС ДЕЙСТВИЯ

Опыт реформ в трудовых отношениях

Одним из ключевых аспектов осуществляемых в Узбекистане социально-экономических реформ является сфера труда, направленная на возвеличивание достоинства человека, обеспечение и защиту его прав, свобод и интересов.

Достижнутые в этой области преобразования удостаиваются высокой оценки мирового сообщества, опыт нашей страны служит примером успешного реформирования трудовых отношений на основе международных стандартов и национальной стратегии развития. Это, в частности, отмечено на прошедшей в начале июня в Женеве 112-й сессии Международной конференции труда, в работе которой приняли участие представители 187 государств — членов МОТ.

В принятой в 2023 году новой редакции Конституции страны принцип «Новый Узбекистан — социальное государство» закреплен как конституционная норма, направленная на дальнейшее уважение человеческого достоинства и обеспечение благополучной жизни народа.

В республике реализуется масштабная работа, направленная на обеспечение основополагающих принципов и прав человека в сфере труда, укрепление нормативной базы, повышение эффективности в области охраны труда, улучшение доступа к базовым услугам и соцзащите. Эти вопросы находятся в центре постоянного внимания проводимой государственной политики, о чем свидетельствует рати-

фикация Узбекистаном 19 конвенций Международной организации труда (МОТ), в соответствии с которыми осуществляются меры, направленные на создание достойных условий труда, обеспечение и защиту трудовых прав и интересов граждан. Эти приоритеты нашли отражение в Трудовом кодексе в новой редакции.

Содействие в достижении не обратимости этих реформ является основной задачей Феде-

рального комитета по охране труда на местах. При участии профсоюзных работников и активистов в республике достигнутое полное искоренение систематического детского труда, а также использование принудительного труда в хлопковой промышленности. Общественный контроль ведется профсоюзами по многим направлениям, таким как соблюдение работодателями минимального размера оплаты труда, недопущение удержаний из заработной платы.

Принятие конкретных мер и решение выявленных проблем — важное условие проводимого общественного контроля и работы с обращениями граждан в федерацию и ее подразделения на местах. По результатам мониторинга прошлого года на вопрос соответствия заработной платы, выплачиваемой работникам, их квалификационному уровню обеспечено доначисление и выплата средств 1 133 работникам предприятий и организаций.

Благодаря введению тарифных сеток в ряд отраслевых коллективных соглашений и договоров достигнутое увеличение заработной платы 890 417 работников. Наряду с этим по итогам 2023 года и 5 месяцев 2024 года при практической поддержке профсоюзов восстановлены трудовые права свыше 4 тысяч граждан и взыскано более 29,7 миллиарда сумов в пользу работников, в отношении которых допущены правонарушения в сфере труда.

Большое внимание уделяется вопросам предупреждения несчастных случаев и профессиональных заболеваний на произ-

водстве, стимулирования профилактической работы в данном направлении, усиления мер по охране труда, защите интересов пострадавших работников путем выделения работодателями компенсации. Профсоюзные комитеты на местах активно задействованы в этом процессе. Ежегодно Федерация профсоюзов Узбекистана представляет правительству аналитическую информацию о происходящих на производстве несчастных случаях и их последствиях, что имеет большое значение для дальнейшего совершенствования политики и стратегии по охране труда. Реализуются также программы, направленные на дальнейшее улучшение условий труда, за выполнением которых следят профсоюзы.

Эти и другие меры способствуют повышению ответственности работодателей в соблюдении норм трудового законодательства, организаций на производстве службы охраны труда, создания безопасных и достойных рабочих мест, своевременного инструктажа работников и проверке их знаний.

Немаловажное значение имеют меры по повышению правовой культуры граждан. С учетом этого федерации изданы сборники нормативно-правовых документов по охране и безопасности труда, тематические пособия, рекомендации специалистов и другие информационно-справочные материалы, распространяемые в первичных профсоюзных организациях.

Мухаббат УРМАНБЕКОВА.

НС СПОРТ

«Академики» игры миллионов

В Самарканде началась полноценное функционирование спортивно-образовательной базы местной академии футбола.

Узбекистан — страна с богатым футбольным наследием, где этот вид спорта играет важную роль в социальной жизни общества. В последние годы национальные сборные достигли ярких успехов, что способствовало повышению престижа и привлекательности игры в молодежной среде. В целях поднятия на качественно новый уровень данного вида спорта в стране утверждена Концепция развития футбола до 2030 года, предусматривающая в том числе модернизацию соответствующей инфраструктуры.

В рамках программы развития и популяризации игры в Самарканде на массиве Корасув начала функционировать новая спортивно-образовательная база местной академии футбола, где в настоящее время постигают секреты самой популярной игры на планете 150 школьников.

Для нас созданы прекрасные условия для полноценной и качественной работы, — говорит заместитель директора Самаркандской академии футбола Джасур Кудратов. — В распоряжении наставников и юных футболистов два отвечающих международным стандартам футбольных поля, площадка для футзала с искусственным покрытием, учебный корпус, библиотека, общежитие, столовая. Ведется строитель-

ство бассейна с сауной, спортзала, комнат для реабилитации спортсменов.

Главная цель академии — выявление талантливых футболистов со школьной скамьи, подготовка полноценного резерва для главных профессиональных клубов области и национальных сборных. Благодаря созданным условиям в этом направлении уже есть конкретные результаты. Например, 11 воспитанников академии включены в дублирующий состав профессионального футбольного клуба «Динамо» (Самарканд), выступающего в Суперлиге Узбекистана. Есть и кандидаты в национальные сборные страны.

На современном этапе развития футбола в республике все большую роль начинает играть селекционная работа по

выявлению одаренной молодежи. В Самаркандской академии футбола предусмотрена штатная единица селектора.

Активно работают в этом направлении и более 20 тренеров спортивной организации. Они внимательно следят за соревнованиями, которые проводятся между общеобразовательными школами и командами махаллей. Также предусмотрена должность медицинского специалиста. Благодаря этому два раза в год все воспитанники академии проходят полное медицинское обследование, фиксируются их антропологические данные, позволяющие отслеживать в динамике физическое развитие юных спортсменов.

Еще четыре лицензии

Всемирная федерация легкой атлетики объявила об окончании лицензионного цикла Париж-2024 и имена спортсменов, которые удостоились права участия в главных стартах четырехлетия.

Четыре представителя сборной Узбекистана — Анвар Анваров (прыжки в длину), Екатерина Вол-



ронина (многоборье), Сафина Садулаева (прыжки в высоту) и Шарифа Давронова (тройной прыжок) стали обладателями лицензий летних Олимпийских игр Париж-2024.

В прошлом году наш марафонец Шохрух Давлатов выполнил олимпийский норматив и также стал обладателем лицензии Париж-2024.

Сформирован основной состав

Главный тренер олимпийской сборной Узбекистана по футболу Тимур Кападзе объявил окончательный список из 22 игроков, которые примут участие в летних Олимпийских играх.

В состав попали 6 футболистов ташкентского «Пахтакора» и только 4 игрока «Олимпика», хотя этот клуб создавался именно как основа олимпийской сборной.

Узбекские футболисты отправляются во Францию 11 июля.



Победа гроссмейстера

В Ташкенте завершился Кубок Р. Касымджанова по рапиду. Победу одержал наш земляк Нодирбек Абдулзатиров, набравший 6,5 очка из 9. От него на очко отстали 4 игрока, в том числе и Рустам Касымджанов.

Бронза отечественного прыгуна

В столице Венгрии состоялся международный турнир «Gyula Istvan Memorial» по легкой атлетике. В старте, который входит в список соревнований золотого уровня Всемирной федерации легкой атлетики, представитель сборной Узбекистана Анвар Анваров завоевал бронзовую медаль.

Наш соотечественник, выступавший в прыжках в длину, зафиксировал результат 8,02 метра. Первое место занял чемпион Олимпийских игр Токио-2020 Милтиадис Тентоглу (Греция), второе — итальянец Маттиа Фурлани.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-722.

Цена договорная. Выходит 2 печ. л. Тираж 2 988. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8877
9772010 887001

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет ИТАК «Шарк».
Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru

e-mail: infonsuz@mail.ru

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА